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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σκοπός του σχολείου είναι η ολόπλευρη και αρμονική ανάπτυξη των 

πνευματικών, σωματικών και ψυχικών δυνάμεων των μαθητών. Η δημιουργία 

ισορροπημένων και ολοκληρωμένων προσωπικοτήτων. 

Το σχολείο είναι ο χώρος που οι μαθητές ζουν πολλές ώρες, μαθαίνουν, 

σκέφτονται, δημιουργούν, παίζουν, κάνουν φιλίες, διαμορφώνουν χαρακτήρα, 

στάσεις και αξίες ζωής. 

Για να υλοποιηθεί αποτελεσματικά το πολυδιάστατο έργο του σχολείου είναι 

απαραίτητη προϋπόθεση η ύπαρξη κανόνων. Στο κείμενο που ακολουθεί με τον γενικό 

τίτλο «Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας Σχολείου» περιγράφονται οι πιο 

σημαντικοί  από αυτούς τους κανόνες. 

Με τον όρο «Σχολικός Κανονισμός» εννοούμε το σύνολο των όρων και των 

κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, 

μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο του σχολείου. Οι συνθήκες αυτές πρέπει να 

αποβλέπουν στη διαμόρφωση ενός παιδαγωγικού και διδακτικού κλίματος το οποίο 

θα εξασφαλίζει τη συνεργασία των μελών της σχολικής κοινότητας, χωρίς εντάσεις και 

συγκρούσεις, με αμοιβαίο σεβασμό, με ανοχή και αναγνώριση. Στο πλαίσιο αυτό ο 

όρος «Σχολική Πειθαρχία» αποκτά δημοκρατικό περιεχόμενο και αναδεικνύεται σε 

βασικό ποιοτικό στοιχείο του σύγχρονου δημοκρατικού σχολείου (ΥΠΑΙΘΑ). 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου (άρθρο 37, Ν.4692/2020) 

βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη λειτουργία  

των δημόσιων και ιδιωτικών σχολείων και βασίζεται στις αποδεκτές παιδαγωγικές 

αρχές,  λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του σχολείου και τα  

χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου δεν αντιφάσκει ούτε 

υποκαθιστά την ισχύουσα νομοθεσία για τη λειτουργία του σχολείου, αλλά είναι 

πλήρως εναρμονισμένος με αυτήν και με αυτή στοιχίζεται σε όσα θέματα δεν 

περιλαμβάνει ρητά  στη θεματολογία του. 

Η συμμετοχή οποιουδήποτε ατόμου στη σχολική ζωή σημαίνει αυτόματα την 

ανεπιφύλακτη αποδοχή και τήρηση του Σχολικού Κανονισμού, στο σύνολό του. 
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ΣΥΝΤΑΞΗ, ΕΓΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση της 

Διευθύντριας του σχολείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου 

Διδασκόντων/σκουσών, των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων 

και Κηδεμόνων, του Προεδρείου του Δεκαπενταμελούς Μαθητικού Συμβουλίου του 

σχολείου και του Εκπροσώπου του Δήμου. 

Επιπλέον, έχει εγκριθεί από τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης που έχει την παιδαγωγική 

ευθύνη του σχολείου μας και από τον Διευθυντή Εκπαίδευσης του Νομού. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους 

κοινοποιείται σε όλους του γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στον ιστότοπο του 

σχολείου. Μια συνοπτική μορφή του διανέμεται και συζητείται διεξοδικά με όλους 

τους/τις μαθητές/τριες του σχολείου στην αρχή του διδακτικού έτους. Η ακριβής 

τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση της Διεύθυνσης του σχολείου, των 

εκπαιδευτικών, των μαθητών και των γονέων/ κηδεμόνων  και των υπόλοιπων μελών 

της σχολικής μονάδας. 

Ο Κανονισμός επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω της 

προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής 

κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να 

ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά 

καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 
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1. ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

Το σχολείο αποτελεί μια δημοκρατικά οργανωμένη κοινότητα που διασφαλίζει 

τη συνεργασία των μελών του χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις αλλά με αμοιβαίο 

σεβασμό και αποδοχή της προσωπικότητας κάθε μέλους της σχολικής κοινότητας. 

Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και 

ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, οι 

οποίοι αφενός εμπεδώνουν τη δημοκρατική λειτουργία του σχολείου και αφετέρου 

διαμορφώνουν ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την 

απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. Μέσω των 

συμφωνημένων όρων και κανόνων του κανονισμού του σχολείου επιδιώκεται: 

• Η εξασφάλιση της σωματικής και συναισθηματικής ασφάλειας όλων των 

μελών της σχολικής κοινότητας. 

• Η διαμόρφωση προσωπικοτήτων που λειτουργούν υπεύθυνα, σέβονται τις 

ελευθερίες των άλλων και συνεργάζονται αρμονικά μεταξύ τους. 

• Η θεμελίωση ενός πλαισίου που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο και 

την απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

• Η διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της 

προσωπικότητας του /της κάθε μαθητή/τριας, αλλά και όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας. 

• Η δημιουργία εύρυθμων, ευχάριστων και αποδοτικών συνθηκών 

διδασκαλίας, μάθησης και εργασίας. 
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2. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

Ι. ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΩΡΑΡΙΟ 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του υποχρεωτικού προγράμματος και 

τα διαλείμματα καθορίζονται από σχετική απόφαση του ΥΠΑΙΘΑ και ανακοινώνονται 

στην ιστοσελίδα του σχολείου. Το διδακτικό έτος ορίζεται από την 1η Σεπτεμβρίου κάθε 

έτους και λήγει την 30η Ιουνίου του επόμενου έτους. 

II. ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

Οι μαθητές προσέρχονται στο σχολείο πριν από την έναρξη των μαθημάτων 

(8.00’- 8.10’). Όλοι οι μαθητές και οι διδάσκοντες καθηγητές της 1ης ώρας του 

ωρολογίου προγράμματος οφείλουν να παρευρίσκονται στη σύνταξη και προσευχή, που 

γίνεται στο προαύλιο του σχολείου. Οι μαθητές που δε θα βρίσκονται στην πρωινή 

σύνταξη και αυτό δεν οφείλεται αντικειμενικά σε συγκοινωνιακούς λόγους, θα παίρνουν 

απουσία . 

ΙΙΙ. ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

Οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί πρέπει να εισέρχονται στην τάξη αμέσως μόλις 

χτυπήσει το κουδούνι. Μαθητής που θα προσέλθει στην αίθουσα μετά τον διδάσκοντα 

παίρνει απουσία. 

Οι θέσεις των μαθητών μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας καθορίζονται σε 

συνεργασία  με τον Υπεύθυνο Καθηγητή του τμήματος. 

Αλλαγή θέσης επιτρέπεται μετά από συνεννόηση με τον διδάσκοντα καθηγητή 

και μόνο τη συγκεκριμένη ώρα. 

Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων κανένας μαθητής, από τους προσελθόντες στο 

σχολείο, δεν επιτρέπεται να απουσιάζει αδικαιολόγητα από την αίθουσα διδασκαλίας 

χωρίς άδεια από τη Διευθύντρια του σχολείου. 

Σε περίπτωση αδικαιολόγητης απουσίας μαθητή, ο/η απουσιολόγος ενημερώνει 

άμεσα τη Διεύθυνση του σχολείου. 

Δεν επιτρέπεται η κατανάλωση φαγητού, καφέ και αναψυκτικού στην αίθουσα 

διδασκαλίας. 

Η παρακολούθηση της διδασκαλίας των μαθημάτων είναι δικαίωμα και 

υποχρέωση των μαθητών/τριών. Δεν είναι δυνατόν να παρατηρούνται επιλεκτικές 
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απουσίες κατά τη διάρκεια του ημερησίου προγράμματος, 

ΙV. ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

Οι μαθητές/τριες σε καμία περίπτωση δεν φεύγουν από το σχολείο πριν τη λήξη 

των μαθημάτων χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη 

διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας 

για να προσέλθει στο σχολείο, να παραλάβει το παιδί του και να υπογράψει την 

αποχώρηση του μαθητή. Με τη λήξη των μαθημάτων οι μαθητές αποχωρούν ήσυχα 

από το χώρο του σχολείου. Όμως μπορούν να παραμένουν στο προαύλιο αν υπάρχουν 

αντικειμενικές δυσκολίες αποχώρησης (πχ δυσμενείς καιρικές συνθήκες), χωρίς να 

παρεμποδίζουν την ομαλή λειτουργία των μαθημάτων. 

V. ΩΡΟΛΟΓΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

Το σχολείο μας εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις 

εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘΑ. Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται έγκαιρα για 

προγραμματισμένες ή έκτακτες (γνωστές όμως εκ των προτέρων) αλλαγές που 

προκύπτουν στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα, κατά της διάρκεια του σχολικού έτους, όπως 

επίσης και αλλαγές που σχετίζονται με αλλαγή διδασκόντων/σκουσών ως προς τα 

γνωστικά αντικείμενα. 

VI. ΑΠΟΥΣΙΕΣ ΜΑΘΗΤΩΝ 

Για την τακτική παρακολούθηση της φοίτησης των μαθητών/τριών ευθύνονται 

εξ ολοκλήρου οι κηδεμόνες τους. Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να ενημερώνουν το 

σχολείο για την απουσία των παιδιών τους. Οι υπεύθυνοι καθηγητές των τμημάτων 

ενημερώνουν τους γονείς και κηδεμόνες το πρώτο 5νθήμερο κάθε μήνα ή όταν 

διαπιστώνονται απουσίες σε τακτικά διαστήματα .  

Οι απουσίες αριθμούνται ανά μία για κάθε διδακτική ώρα και καταχωρίζονται 

όλες στο ηλεκτρονικό βιβλίο φοίτησης του πληροφοριακού συστήματος My School. 

 

VII. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΜΑΘΗΤΩΝ, ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 

Η ενημέρωση μαθητών, γονέων και κηδεμόνων γίνεται μέσω των ακόλουθων 
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τρόπων: 

• Ιστοσελίδας του σχολείου. 

• Ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και βεβαιώσεων για την πραγματοποίηση 

εκπαιδευτικών εκδρομών, για την παρακολούθηση εκπαιδευτικών 

θεαμάτων κ.λπ. 

• Τηλεφωνικά σε έκτακτες περιπτώσεις ή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο. 

• Μέσω της επίσκεψής τους στο σχολείο. 

 

  



11 

3. ΣΧΟΛΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ 

I. ΦΟΙΤΗΣΗ 

Η φοίτηση των μαθητών/τριών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, είναι 

καθήκον και υποχρέωσή τους. Η συμμετοχή τους οφείλει να είναι τακτική, ενεργός και 

συστηματική. Η ελλιπής φοίτησή τους και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει 

τόσο το σχολικό έργο όσο και την πρόοδό τους. 

Παρακολουθούν υποχρεωτικά την εξ αποστάσεως σύγχρονη και ασύγχρονη 

εκπαίδευση, όποτε αυτή αντικαθιστά τη δια ζώσης και συμμετέχουν στη μαθησιακή 

διαδικασία μέσα από τις πλατφόρμες που καθορίζονται, ακολουθώντας τις σχετικές 

οδηγίες καθώς και αναλυτικά.  Η φοίτηση όλων των μαθητών/τριών χαρακτηρίζεται ως 

επαρκής ή ανεπαρκής με βάση το γενικό σύνολο των απουσιών που σημειώθηκαν κατά 

τη διάρκεια του διδακτικού έτους. 

Επαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτηση μαθητών /τριών εφόσον : 

α) το σύνολο των απουσιών που σημειώθηκαν κατά το τρέχον διδακτικό έτος, 

 ανεξάρτητα από τον λόγο που οφείλονται, δεν υπερβαίνουν τις πενήντα  (50), 

β) το σύνολο των απουσιών δεν υπερβαίνει τις εκατό δεκατέσσερις (114), από τις 

οποίες οι πάνω από τις πενήντα (50) είναι δικαιολογημένες ή οφείλονται σε 

ασθένεια που βεβαιώνεται σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στο άρθρο 26 

(ΦΕΚ5130/10.09.2024 ΑΡΘΡΟ 25). 

II. ΣΧΟΛΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ 

Η συνεργασία όλων είναι απαραίτητη, για να διατηρηθεί ένα καθαρό και 

ευχάριστο σχολικό περιβάλλον, κατάλληλο για μάθηση. Για την επιτυχία αυτού του 

σκοπού οι μαθητές: 

• Σέβονται την κινητή και ακίνητη περιουσία του σχολείου καθώς και το 

φυσικό περιβάλλον της αυλής του σχολείου. 

• Δεν ρυπαίνουν τον σχολικό χώρο, δεν γράφουν σε θρανία και τοίχους, 

χρησιμοποιούν τα καλάθια απορριμμάτων. 

• Διατηρούν το θρανίο τους καθαρό, σε άριστη κατάσταση. Επισημαίνεται 

ότι, μαθητής που προκαλεί φθορά στην περιουσία του σχολείου, ελέγχεται 

για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον 

κηδεμόνα του.  
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III. ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 

Κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων διάρκειας 10‘ , οι μαθητές/τριες οφείλουν 

να βγαίνουν στον αύλειο χώρο, ώστε να αποφεύγεται ο συνωστισμός στις αίθουσες 

διδασκαλίας και στους διαδρόμους και να μειώνεται η πιθανότητα ατυχημάτων. Με 

την ολοκλήρωση κάθε διδακτικής ώρας, ο/η εκπαιδευτικός εξέρχεται τελευταίος/α, 

αφού κλειδώσει την αίθουσα. Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζονται από το Σύλλογο 

Διδασκόντων/σκουσών οι πλέον κατάλληλοι χώροι για την παραμονή των 

μαθητών/τριών. Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού, ανάπτυξης κοινωνικών 

σχέσεων αλλά και χρόνος ικανοποίησης σωματικών αναγκών (φαγητό, νερό, 

τουαλέτα). Οι μαθητές/τριες αλληλοεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε 

πρόβλημα ή δυσκολία αντιμετωπίζουν, απευθύνονται στον εφημερεύοντα 

εκπαιδευτικό που βρίσκεται εκεί. 

IV. ΕΜΦΑΝΙΣΗ 

Η εμφάνιση των μαθητών/τριών οφείλει να χαρακτηρίζεται από ευπρέπεια. Θα 

πρέπει να αποφεύγονται φαινόμενα επίδειξης. Υπερβολές δεν συνάδουν με τη 

μαθητική ιδιότητα. 

V. ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΑΠΟΥΣΙΟΛΟΓΩΝ 

Οι απουσιολόγοι του τμήματος ορίζονται από τον υπεύθυνο καθηγητή τμήματος 

με βάση τη βαθμολογία τους κατά τη διάρκεια του προηγούμενου σχολικού έτους 

(ένας τακτικός και ένας αναπληρωματικός). Ο απουσιολόγος με την έναρξη του 

ωρολογίου προγράμματος παραλαμβάνει το απουσιολόγιο και το βιβλίο ύλης, 

καταχωρεί τις απουσίες στους απόντες συμμαθητές του στην αρχή κάθε διδακτικής 

ώρας, είναι υπεύθυνος για τη φύλαξη, τη μη αλλοίωση ή φθορά του απουσιολογίου και 

μετά τη λήξη των μαθημάτων παραδίδει τα βιβλία στο γραφείο. Το απουσιολόγιο 

ελέγχεται από τον καθηγητή κάθε διδακτικής ώρας, τον υπεύθυνο του τμήματος και 

τη Διεύθυνση του σχολείου. 

VI. ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ 

Ο υπεύθυνος καθηγητής τμήματος ορίζει δύο (2) επιμελητές ανά εβδομάδα 

με αλφαβητική σειρά ή ανά θρανίο. Ο κατάλογος των επιμελητών τοποθετείται στον 
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πίνακα ανακοινώσεων του τμήματος και αντίγραφο κατατίθεται στη Διεύθυνση. 

 

Οι επιμελητές: 

• Επιμελούνται τη διατήρηση της καθαριότητας της αίθουσας στην οποία 

στεγάζεται το τμήμα. 

• Φροντίζουν για το καθάρισμα του πίνακα και για την ύπαρξη σπόγγου και 

καλαθιού στην τάξη. 

• Αναφέρουν οποιαδήποτε φθορά είτε προέρχεται από μαθητές του τμήματος 

είτε από   άλλους. 

• Πριν αποχωρίσουν για το διάλειμμα φροντίζουν για τον αερισμό της 

αίθουσας ανοίγοντας τα παράθυρα. 

• Στο τέλος της ημέρας κλείνουν παράθυρα και φώτα. 

• Σε περίπτωση απουσίας διδάσκοντος και ύπαρξη κενού φροντίζουν για την 

ασφάλεια των αντικειμένων των μαθητών, κλείνουν τα παράθυρα και 

κλειδώνουν την τάξη ζητώντας το κλειδί από το Γραφείο. 

VII. ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ-ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ-ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  

Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ 

Η Διευθύντρια επιβάλλεται να έχει ενεργή συμμετοχή στη ζωή του σχολείου, να 

έχει άριστη γνώση της εκπαιδευτικής νομοθεσίας και να επιμελείται την εφαρμογή της 

από όλα τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας. 

Ειδικότερα: 

• Είναι υπεύθυνη, μαζί με τους εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και 

αισθητική των χώρων του σχολείου, καθώς και για την προστασία της 

υγείας και ασφάλειας των μαθητών. 

• Ενημερώνει τον Σύλλογο των Διδασκόντων/σκουσών για την εκπαιδευτική 

νομοθεσία, τις εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία 

του σχολείου και την εφαρμογή των προγραμμάτων εκπαίδευσης. 

• Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των 

διδασκόντων/σκουσών και των μαθητών και είναι υπεύθυνη, σε 

συνεργασία με τους Διδάσκοντες, για την τήρηση της πειθαρχίας. 

• Απευθύνει στους διδάσκοντες, όταν είναι απαραίτητο, συστάσεις σε 
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πνεύμα συναδελφικής αλληλεγγύης. 

• Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και 

εργαλείων, την καλή χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και 

την αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς. 

• Καθοδηγεί τη σχολική κοινότητα, ώστε να θέσει υψηλούς στόχους και να 

εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις επίτευξής τους για ένα σχολείο λειτουργικό, 

δημοκρατικό και ανοιχτό στην κοινωνία. 

• Δημιουργεί κλίμα αμοιβαίας κατανόησης και εκτίμησης ανάμεσα σε αυτήν 

και τους εκπαιδευτικούς και εξασφαλίζει τη συναίνεση και τη συνεργασία. 

• Ασκεί με δικαιοσύνη, σύνεση και δημοκρατικό πνεύμα τα καθήκοντά της 

παρακινώντας τους εκπαιδευτικούς στην ανάπτυξη πρωτοβουλιών και 

ενθαρρύνοντας τους να καινοτομούν στην τάξη. 

• Είναι υπεύθυνη για την ομαλή λειτουργία του σχολείου και το συντονισμό 

της σχολικής ζωής. Φροντίζει για τη λήψη κάθε μέτρου, το οποίο συμβάλλει 

στην καλύτερη λειτουργία του σχολείου. 

• Έχει την παιδαγωγική ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού, δημοκρατικού 

κλίματος στο σχολείο και για την ανάπτυξη αρμονικών σχέσεων ανάμεσα 

στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

• Επικοινωνεί με τους μαθητές συχνά και επιτρέπει την πρόσβαση στο 

γραφείο της αποφεύγοντας το αυταρχικό στιλ εξουσίας και τη χρήση 

προσβλητικών εκφράσεων ή υποτιμητικής και απαξιώτικης συμπεριφοράς 

απέναντί τους. 

• Συνεργάζεται με τους γονείς και το Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων σε 

τακτική βάση φροντίζοντας να συγκαλεί κανονικά τις συνεδριάσεις των 

συλλογικών οργάνων και συντονίζει τη συνεργασία της με τον Σύλλογο 

Διδασκόντων. 

• Φροντίζει να καλύπτονται οι διδακτικές ώρες σε περίπτωση απουσίας 

εκπαιδευτικού, τροποποιώντας το ημερήσιο πρόγραμμα διδασκαλίας, 

αναθέτοντας την κάλυψη του κενού σε διαθέσιμο εκπαιδευτικό ή κατ’ 

άλλον τρόπο και πάντα μέσα στο γράμμα και το πνεύμα της κείμενης 

νομοθεσίας. 

• Σε συνεργασία με τους διδάσκοντες καταρτίζει το πρόγραμμα ενημέρωσης 

των γονέων. 
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• Έχει την ευθύνη για τη σύνταξη του ωρολογίου προγράμματος με γνώμονα 

την αποδοτική λειτουργία του. 

 

ΟΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής κοινωνικής ευθύνης. Στο έργο τους 

περιλαμβάνεται η εκπαίδευση−διδασκαλία, μάθηση και διαπαιδαγώγηση των 

μαθητών. Η πρόοδος, η οικονομική ανάπτυξη, ο πολιτισμός και η συνοχή της κοινωνίας  

εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από την ποιότητα της εκπαίδευσης και κατ' επέκταση από  

τη συμβολή και την προσπάθεια των εκπαιδευτικών. Τα καθήκοντα και οι 

αρμοδιότητες των εκπαιδευτικών οφείλουν να εναρμονίζονται με τους στόχους 

αυτούς. Ειδικότερα οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να: 

• Διασφαλίζουν την ασφάλεια των μαθητών και τις υγιεινές συνθήκες εντός 

του σχολείου, καθώς και κατά τις σχολικές εκδηλώσεις και εκδρομές. 

• Αντιμετωπίζουν τους μαθητές με ευγένεια, κατανόηση και σεβασμό προς 

την προσωπικότητα τους. 

• Συμβάλουν στην διαμόρφωση ενός σχολικού κλίματος που δημιουργεί 

στους μαθητές αισθήματα ασφάλειας, εμπιστοσύνης και άνεσης να 

απευθύνονται στους εκπαιδευτικούς για βοήθεια όταν αντιμετωπίζουν 

τυχόν πρόβλημα. 

• Αντιμετωπίζουν τους μαθητές με δημοκρατικό πνεύμα, ισότιμα και δίκαια 

και να μην κάνουν διακρίσεις υπέρ ή σε βάρος ορισμένων μαθητών. 

• Δεν επιτρέπουν την έξοδο μαθητή από την αίθουσα για οποιονδήποτε λόγο 

πλην εξαιρετικής ολιγόλεπτης απουσίας. 

• Μαθητής που απομακρύνεται από το διδάσκοντα για παιδαγωγικούς 

λόγους αποστέλλεται στη Διεύθυνση. Στο διάλειμμα ο διδάσκων 

ενημερώνει τη Διεύθυνση για τη συμπεριφορά του μαθητή και ενημερώνει 

τους γονείς του. 

• Ενημερώνουν τους γονείς και κηδεμόνες για το ήθος και την επίδοση των 

μαθητών τόσο ιδιαιτέρως όσο και ομαδικά σε τακτική βάση. 

• Επιμελούνται την ποιοτική διδασκαλία των αντικειμένων τους. 

• Σέβονται το χρόνο διαλείμματος των μαθητών. 

• Προσέχουν το ύφος και τη μορφή της γλώσσας που χρησιμοποιούν και 



16 

συμπεριφέρονται με σεβασμό προς τους μαθητές. 

• Καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, 

δημοκρατική συμπεριφορά. 

• Διδάσκουν στους μαθητές τα διάφορα γνωστικά αντικείμενα σύμφωνα με 

το ισχύον πρόγραμμα σπουδών και διαπαιδαγωγούν και εκπαιδεύουν τους 

μαθητές σύμφωνα με τους σκοπούς και τους στόχους του εκπαιδευτικού 

μας συστήματος, με την καθοδήγηση των σχολικών συμβούλων και των 

στελεχών της διοίκησης της εκπαίδευσης 

• Αξιολογούν αντικειμενικά την πρόοδο και την επίδοση των μαθητών και 

ενημερώνουν σχετικά τους γονείς ή κηδεμόνες καθώς και τους ίδιους τους 

μαθητές. Η αντικειμενική συμπεριφορά του εκπαιδευτικού πρέπει να 

επιβεβαιώνεται καθημερινά στην πράξη με τα εξής στοιχεία: 

α. τρόπος αντιμετώπισης του μαθητή 

β. τρόπος αξιολόγησης και βαθμολόγησης 

γ. τρόπος με τον οποίον εκτονώνει τις εντάσεις, που παρουσιάζονται στο 

τμήμα. 

• Ενθαρρύνουν τους μαθητές να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και 

λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και 

καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 

• Είναι συνεπείς στην προσέλευσή τους στο σχολείο και στην ώρα έναρξης 

και λήξης των μαθημάτων. 

• Συνεργάζονται με τη Διευθύντρια, τους γονείς και τους αρμόδιους 

Σχολικούς Συμβούλους για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική 

αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την 

προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών 

• Συμβάλλουν στην επιτυχία όλων των εκδηλώσεων που οργανώνονται από 

την τάξη και το σχολείο. 

• Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας, συνεχούς 

και αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών 

και τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη διαγωγή και την επίδοση των 

παιδιών τους. 

• Φροντίζουν, και όταν ακόμη δεν είναι εφημερεύοντες, να ελέγχουν τους 

μαθητές, όταν αντιλαμβάνονται οποιαδήποτε εκτροπή τους. 
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• Φροντίζουν για την ασφάλεια των μαθητών και την τήρηση της τάξης κατά 

τη διάρκεια της παραμονής τους στο σχολείο και κατά την πραγματοποίηση 

εκδηλώσεων, που γίνονται με ευθύνη του σχολείου. 

• Εξασφαλίζουν την ευταξία μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας και στο σχολικό 

χώρο με τήρηση των κανόνων δημοκρατικής συμπεριφοράς. Παράλληλα 

προσπαθούν να ευαισθητοποιήσουν τους μαθητές σε θέματα που 

αφορούν την καθαριότητα, την υγιεινή και την αισθητική του χώρου στον 

οποίο φοιτούν. 

• Καλλιεργούν συνειδητά το αίσθημα της αυτοπειθαρχίας και της κοινωνικής 

συνείδησης στους μαθητές. 

• Σέβονται την προσωπικότητα, τις ιδιαίτερες ανάγκες και τις κοινωνικές, 

πολιτιστικές, θρησκευτικές ή φυλετικές ιδιαιτερότητες του μαθητή. 

• Προβλήματα που μπορούν να αντιμετωπιστούν μέσα στο τμήμα δεν 

πρέπει να μεγενθύνονται φθάνοντας μέχρι τη Διεύθυνση. 

• Σε περίπτωση συμμετοχής σε απεργία ή στάση εργασίας ενημερώνουν τη 

Διεύθυνση του σχολείου από την προηγούμενη ημέρα ή αυθημερόν πριν 

από τις 8 π.μ. 

• Αναφέρουν στη Διευθύντρια του σχολείου κάθε υποψία που έχουν για 

τυχόν οικογενειακή κακοποίηση μαθητή και φροντίζουν να ενημερώνονται 

για άλλα προβλήματα υγείας ή ιδιαιτερότητες των μαθητών τους. 

• Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών τους στην οικογένεια 

και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους 

παράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο και τη συμπεριφορά των 

μαθητών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να 

αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 

• Τηρούν την απαραίτητη εχεμύθεια σχετικά με τις αποφάσεις και 

συζητήσεις στον Σύλλογο Διδασκόντων για τις επιδόσεις ή τη συμπεριφορά 

των μαθητών και για κάθε άλλο θέμα που αφορά συμβάντα στον χώρο του 

σχολείου. 

• Αξιοποιούν τη σχολική ιστοσελίδα με τους μαθητές τους και για 

επικοινωνία με τους γονείς έχοντας την ευθύνη για ό,τι αναρτούν σε αυτή. 

• Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τα διάφορα 

γνωστικά αντικείμενα και τις επιστήμες της αγωγής τόσο μέσω των 
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διάφορων μορφών επιμόρφωσης και επιστημονικής παιδαγωγικής 

καθοδήγησης, που παρέχονται θεσμικά από το σύστημα της οργανωμένης 

εκπαίδευσης, όσο και με την αυτοεπιμόρφωση. 

 

ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ/ΤΡΙΕΣ 

Η συμπεριφορά των μαθητών πρέπει να διέπεται από δημοκρατικό ήθος, 

σεβασμό στο εκπαιδευτικό, διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό, στους συμμαθητές 

τους, στη σχολική περιουσία, καθώς και στην δική τους προσωπικότητα. Απαγορεύεται 

κάθε είδος βίας, λεκτικής, σωματικής, ψυχολογικής ή άλλης μορφής. 

Οι μαθητές θα πρέπει να: 

• Αποδίδουν σεβασμό, με τα λόγια και τις πράξεις τους, προς κάθε μέλος της 

σχολικής κοινότητας. 

• Αποδέχονται πως κάθε μάθημα έχει τη δική του ιδιαίτερη παιδευτική αξία 

και αποδίδουν στο καθένα την απαιτούμενη προσοχή. 

• Υποστηρίζουν και διεκδικούν τη δημοκρατική συμμετοχή τους στις 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων που τους 

δίνει η νομοθεσία, συμβάλλοντας στην εφαρμογή αυτών των αποφάσεων. 

• Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, 

συμπεριληπτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος.  

• Προσέχουν και διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους του σχολείου. 

• Η προστασία του σχολικού κτηρίου και της περιουσίας του είναι υπόθεση 

όλων. Αν προκαλέσουν κάποια βλάβη-ζημιά, αυτή πρέπει να 

αποκατασταθεί από τον/την υπαίτιο/α. 

• Μαθητής, ο οποίος προκαλεί εσκεμμένη φθορά ελέγχεται για τη 

συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον 

γονέα/κηδεμόνα του/της. Συγκεκριμένα, η Διεύθυνση της σχολικής 

μονάδας καλεί τον γονέα/κηδεμόνα/ασκούντα την επιμέλεια στον οποίο 

αποδεδειγμένα αποδίδεται η ζημία και του ζητάει να την αποκαταστήσει, 

μέσα σε προθεσμία πέντε (5) ημερών. Στην περίπτωση που δηλώσουν ότι 

δεν προτίθενται να αποκαταστήσουν τη ζημία, τότε η Διεύθυνση της 

σχολικής μονάδας το γνωστοποιεί στον οικείο Δήμο ή στη Σχολική 

Επιτροπή, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 28 του ν. 5056/2023. Ο 
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Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή οφείλει να ζητήσει και να λάβει τρεις (3) 

προσφορές για την αποκατάσταση της ζημίας και να διαλέξει την πιο 

οικονομική, συντάσσοντας προς τούτο σχετικό πρακτικό. Αφού 

ολοκληρωθούν οι εργασίες στη σχολική μονάδα, τότε ο οικείος Δήμος ή η 

Σχολική Επιτροπή που επιβαρύνθηκε με τη σχετική δαπάνη καλείται να 

αποστείλει το αποδεικτικό εξόφλησης στους γονείς/κηδεμόνες.  Τους καλεί 

εντός προθεσμίας πέντε (5) ημερών να καταβάλουν το ποσό σε 

συγκεκριμένο λογαριασμό του Δήμου ή της Σχολικής Επιτροπής και 

γνωστοποιώντας τους, ταυτόχρονα, ότι σε περίπτωση μη καταβολής του θα 

υπάρξει σχετική βεβαίωση οφειλής από την αρμόδια οικονομική υπηρεσία 

του Δήμου και είσπραξή της, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ν. 4978/2022. 

Σε περίπτωση άρνησης, η σχετική δαπάνη βεβαιώνεται και ακολουθεί η 

διαδικασία είσπραξής της. 

• Οι μαθητές είναι υπεύθυνοι για τη σωστή διατήρηση του σχολικού χώρου. 

Οι χώροι των αιθουσών, του γυμναστηρίου, των τουαλετών και της αυλής 

του σχολείου πρέπει να παραμένουν καθαροί. Ο εφημερεύων καθηγητής 

υποχρεούται να αναφέρει στη Διευθύντρια οποιαδήποτε απρεπή 

συμπεριφορά ή φθορά των χώρων που εποπτεύει κατά τη διάρκεια του 

διαλείμματος. 

• Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο, 

ακολουθώντας διαδοχικά τα παρακάτω βήματα: 

α. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με αυτόν που έχουν τη διαφορά. 

β. Απευθύνονται στον εφημερεύοντα ή στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό 

τμήματος ή  τον Σύμβουλο Σχολικής Ζωής. 

γ. Απευθύνονται στη Διευθύντρια. 

• Επιδιώκουν και συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως 

η εξοικονόμηση ενέργειας, η ανακύκλωση υλικών και η συνετή χρήση των 

εκπαιδευτικών μέσων. 

• Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, 

ψυχολογικής ή και σωματικής συμπεριφοράς, αντιδρούν άμεσα και 

ακολουθούν τα παραπάνω βήματα. 

• Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης. 

Συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή παιδευτική διδακτική διαδικασία 
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και δεν παρακωλύουν το μάθημα, σεβόμενοι το δικαίωμα των 

συμμαθητών/τριών για μάθηση. 

• Απευθύνονται στους/στις καθηγητές/τριες και στη Διεύθυνση του σχολείου 

και ζητούν  τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και 

τους δημιουργεί εμπόδιο στην ήρεμη, αποδοτική σχολική ζωή και πρόοδό 

τους. 

• Δεν επιτρέπεται η είσοδος των μαθητών στο γραφείο των καθηγητών ή της 

Διεύθυνσης χωρίς σοβαρό λόγο και χωρίς άδεια. 

• Εάν επιθυμούν να απευθυνθούν στον Σύλλογο των Καθηγητών, το 5μελές 

Συμβούλιο του τμήματος συντάσσει έγγραφο, το οποίο παραδίδει στη 

Διευθύντρια, η οποία το εισάγει, αναλόγως του θέματος ή στο Συμβούλιο 

τμήματος (διδάσκοντες Καθηγητές στο συγκεκριμένο τμήμα) ή στο Σύλλογο 

των Διδασκόντων. Το 5μελές Συμβούλιο τάξης αντιπροσωπεύει τους 

μαθητές του τμήματος στη διεκδίκηση οποιουδήποτε αιτήματος. Για 

θέματα που αφορούν όλο το σχολείο οι μαθητές αντιπροσωπεύονται από 

το 15μελές Συμβούλιο του σχολείου. Τα όργανα των μαθητών εκλέγονται 

μέσα από δημοκρατικές και αδιάβλητες διαδικασίες, όπως ορίζει ο νόμος. 

• Όταν υπάρχει ανάγκη, μπορούν να επικοινωνούν με τους γονείς τους, μέσω 

των τηλεφώνων του σχολείου, αφού ζητήσουν άδεια. 

• Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις 

εκτός σχολείου ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και 

συμπεριφέρονται με ευγένεια και ευπρέπεια. 

• Τα σχολικό βιβλίο είναι πνευματικό δημιούργημα, παρέχεται δωρεάν από 

την πολιτεία και δεν πρέπει να καταστρέφεται. 

VIII. ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Επισημαίνεται ότι: 

• Όσον αφορά τα κινητά τηλέφωνα: 

α) Απαγορεύεται εντός των σχολικών χώρων - κτιρίων και υπαίθριων 

χώρων η εμφανής κατοχή ή και η χρήση κινητού τηλεφώνου ή άλλης 

ηλεκτρονικής συσκευής ή παιχνιδιών που διαθέτουν σύστημα 

επεξεργασίας εικόνας και ήχου, για συνομιλία, βιντεοσκόπηση ή 

οποιαδήποτε άλλη χρήση από τους μαθητές/ τριες. Στην παραπάνω 
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απαγόρευση δεν εμπίπτει η χρήση ιατρικών εφαρμογών μέσω κινητού 

τηλεφώνου ή άλλων συσκευών, αποκλειστικά και μόνο κατόπιν σχετικής 

ιατρικής γνωμάτευσης.  

β) Ειδικότερα αν διαπιστωθεί ότι μαθητής/τρια κατέχει εμφανώς ή και 

χρησιμοποιεί το κινητό τηλέφωνό του/της, εντός σχολικών χώρων 

(κτιρίων και υπαίθριων χώρων), παρά την απαγόρευση, εφαρμόζονται 

τα παρακάτω: 

1. Ο/Η εκπαιδευτικός ενημερώνει σχετικά τη Διευθύντρια της 

σχολικής μονάδας η οποία εφαρμόζει το παιδαγωγικό μέτρο της 

αποβολής από τα μαθήματα μία (1) ημέρα, ενημερώνοντας για 

αυτό τους γονείς/κηδεμόνες/ασκούντα-ούσα την επιμέλεια 

του/της μαθητή/ τριας για τη συμπεριφορά του/της, ζητώντας 

τους είτε να προσέλθουν άμεσα στο σχολείο και να τον/την 

παραλάβουν είτε να συγκατατεθούν εγγράφως με οποιονδήποτε 

πρόσφορο τρόπο για την αποχώρησή του/της από το σχολείο. 

2. Επιπροσθέτως, αν διαπιστωθεί από εκπαιδευτικό ότι ο/η 

μαθητής/τρια κατά τη διάρκεια του μαθήματος ή κατά τη 

διάρκεια του διαλείμματος ή κατά τη διάρκεια της προσέλευσης 

ή αποχώρησης μαγνητοφωνεί ή φωτογραφίζει ή βιντεοσκοπεί 

εκπαιδευτικούς ή συμμαθητές/τριες του/της, τότε γνωστοποιεί 

το γεγονός αυτό στη Διευθύντρια της σχολικής μονάδας, η οποία 

ζητά από τον/την μαθητή/τρια να απενεργοποιήσει και 

παραδώσει το τηλέφωνό του/της, καλώντας να προσέλθουν στο 

σχολείο οι γονείς/κηδεμόνες ασκούντες την επιμέλεια του/της 

των εμπλεκόμενων μαθητών/τριων, προκειμένου να λάβουν 

γνώση του περιστατικού. Παράλληλα, η Διευθύντρια οφείλει να 

αξιολογήσει παιδαγωγικά το περιστατικό και ανάλογα με τη 

βαρύτητά του και συνεκτιμώντας τις ειδικές περιστάσεις τέλεσης 

του περιστατικού, ιδίως την παραβίαση προσωπικών 

δεδομένων, εφόσον κρίνει ότι η συμπεριφορά δεν είναι 

ιδιαιτέρως αποκλίνουσα επιβάλλει το παιδαγωγικό μέτρο της 

αποβολής από τα μαθήματα μέχρι τρεις (3) μέρες. Εφόσον κριθεί 

εκ μέρους της Διευθύντριας ότι η συμπεριφορά του/της 
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μαθητή/τριας είναι ιδιαιτέρως αποκλίνουσα, τότε το 

παραπέμπει στον Σύλλογο Διδασκόντων προκειμένου ο 

τελευταίος συνεκτιμώντας τις ειδικές περιστάσεις τέλεσης του 

περιστατικού, ιδίως την παραβίαση προσωπικών δεδομένων, να 

επιληφθεί και να επιβάλει το παιδαγωγικό μέτρο της αποβολής 

από τα μαθήματα μέχρι πέντε (5) ημέρες. Στην περίπτωση που η 

φωτογράφιση/βιντεοσκόπηση αφορά ευαίσθητα προσωπικά 

δεδομένα τρίτων προσώπων, επιλαμβάνεται ο Σύλλογος 

Διδασκόντων και υποχρεούται να εφαρμόσει το παιδαγωγικό 

μέτρο της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος. 

 

• To κάπνισμα, η λήψη αλκοόλ και η χρήση άλλων εξαρτησιογόνων ουσιών 

είναι καταστροφικές για την πνευματική και τη σωματική υγεία των 

μαθητών. Για τον λόγο αυτό απαγορεύονται. Η παρέκκλιση από τους 

κανόνες αυτούς συνεπάγεται την άμεση αξιοποίηση αυστηρών 

παιδαγωγικών μέτρων. 

• Το σχολείο δεν φέρει ευθύνη σε περίπτωση απώλειας χρημάτων ή 

αντικειμένων αξίας  που οι μαθητές φέρουν τυχόν μαζί τους. 

IX. ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος είναι ένας σημαντικός παράγοντας 

της διαδικασίας αντιμετώπισης της παραβατικότητας στον σχολικό χώρο. Τα 

χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι τα ακόλουθα: 

• προαγωγή ατμόσφαιρας αμοιβαίου σεβασμού, ενθάρρυνσης και 

υποστήριξης 

• απαγόρευση της βίας 

• δημιουργία προστατευτικού περιβάλλοντος που να αποτρέπει τον 

εκφοβισμό 

• καλλιέργεια του σεβασμού της διαφορετικότητας 

• προώθηση της συνεργατικής μάθησης 
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• σύνδεση του Σχολείου με την οικογενειακή ζωή  

• προαγωγή της ισότητας και της συμμετοχής όλων. 

Είναι αυτονόητο ότι οι ποινές ως εξωτερικό κίνητρο έχουν φτωχά αποτελέσματα 

στην αλλαγή της συμπεριφοράς των μαθητών και ως εκ τούτου, για την Παιδαγωγική 

δεν προκρίνονται παρά ως η έσχατη επιλογή των εκπαιδευτικών. Εντούτοις, οι μαθητές 

πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει κάποιες επιπτώσεις ανάλογα με 

τη σοβαρότητά της, ώστε να μάθουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους 

και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες.  

Τα θέματα αποκλίνουσας συμπεριφοράς των μαθητών/τριών στο σχολείο 

αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τον/τη 

Σύμβουλο Σχολικής Ζωής, τη Διευθύντρια της σχολικής μονάδας, τον Σύλλογο 

Διδασκόντων/ουσών και τον/τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευθύνης, 

προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπισή τους. 

Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η 

βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι 

σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται. 

Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι 

μαθητές/τριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν 

να αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν 

η συμπεριφορά του μαθητή ή της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με την ιδιότητά του 

και αποκλίνει από την τήρηση του Εσωτερικού Κανονισμού του σχολείου, τότε 

αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας και 

παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του. 

Τα θέματα παραβατικής συμπεριφοράς των μαθητών/τριών στο σχολείο 

αντιμετωπίζονται με βάση την κείμενη νομοθεσία και τον Εσωτερικό Κανονισμό του 

σχολείου, πάντα όμως με κυρίαρχο κριτήριο τις παιδαγωγικές αρχές:     

1. Από τους διδάσκοντες καθηγητές, οι οποίοι έχουν δικαίωμα επιβολής 

τιμωρίας μιας (1) ώρας αποβολή από το μάθημα στους μαθητές που 

διαταράσσουν την ησυχία    και το ήρεμο κλίμα στην αίθουσα διδασκαλίας 

και δεν επιτρέπουν να παραχθεί σοβαρό σχολικό έργο. Αυτοί παραμένουν 

είτε έξω από την αίθουσα είτε μέσα στην αίθουσα για  την ασφάλειά τους 
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και ύστερα θα προσέρχονται στη Διευθύντρια με τον απουσιολόγο για 

ενημέρωση της ιδίας και εν συνεχεία ο διδάσκων ενημερώνει τον 

κηδεμόνα, και καταγράφει την ωριαία αποβολή στο βιβλίο των ποινών. 

Όσοι μαθητές επανειλημμένα διαταράσσουν το ομαλό κλίμα της τάξης, θα 

αντιμετωπίζουν μεγαλύτερες ποινές. 

2. Τα παιδαγωγικά μέτρα που δύνανται να εφαρμοστούν με γνώμονα το 

συμφέρον των μαθητών/τριών που παρουσιάζουν αποκλίνουσα 

συμπεριφορά εντός και εκτός σχολικής μονάδας, κατά τον λόγο 

αρμοδιότητας του καθενός εκπαιδευτικού οργάνου, είναι τα ακόλουθα: α) 

προφορική παρατήρηση, β) επίπληξη, γ) ωριαία απομάκρυνση δ) αποβολή 

από τα μαθήματα μέχρι τρεις (3) ημέρες, ε) αποβολή από τα μαθήματα μέχρι 

πέντε (5) ημέρες, στ) αποκλεισμός από πάσης φύσεως δράσεις, εκδηλώσεις, 

αθλητικές δραστηριότητες, εκπαιδευτικές εκδρομές που διοργανώνει το 

σχολείο, σωρευτικώς ή διαζευκτικώς, εντός του τρέχοντος διδακτικού έτους, 

ζ) αλλαγή τμήματος και η) αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος.  

Αρμόδια όργανα για την επιβολή των ποινών των περιπτώσεων α), β) και γ) 

είναι οι εκπαιδευτικοί του σχολείου, της περίπτωσης δ) η Διευθύντρια με τον 

εκπαιδευτικό της  τάξης των ε), στ), ζ) και η) η Διευθύντρια και ο Σύλλογος 

Διδασκόντων. 

Οι μαθητές που αποβάλλονται παραμένουν τις ημέρες της αποβολής στο 

σπίτι με ευθύνη των γονέων/κηδεμόνων /εχόντων την επιμέλειά τους. 

3. Τα παιδαγωγικά μέτρα της παρ. 2 εφαρμόζονται ως εξής: 

i) Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής τμήματος αποφασίζεται σε 

περιπτώσεις σοβαρών και επαναλαμβανόμενων παραπτωμάτων 

του/της μαθητή/τριας, τα οποία έχουν άμεσο αντίκτυπο στην εύρυθμη 

λειτουργία του τμήματος. Την αλλαγή τμήματος την επιβάλλει ο 

Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών για παιδαγωγικούς λόγους, 

συντάσσοντας προς τούτο πλήρως αιτιολογημένο πρακτικό - απόφαση. 

ii) Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος 

επιβάλλεται μέχρι τη λήξη του διδακτικού έτους: 

α. σε εξαιρετικά αποκλίνουσα/ες συμπεριφορά/ές ή 

επαναλαμβανόμενες αποκλίνουσες συμπεριφορές, 
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β. για τη φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική, σχολικών κτιρίων, χώρων 

και παραρτημάτων αυτών και υλικοτεχνικής υποδομής και 

εξοπλισμού εντός αυτών και 

γ. για τη φωτογράφηση ή βιντεοσκόπηση που καταγράφει/απεικονίζει 

θίγοντας ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα τρίτων προσώπων, μέσω 

κινητού τηλεφώνου ή οποιασδήποτε άλλης συσκευής που διαθέτει 

σύστημα επεξεργασίας εικόνας και ήχου εντός των σχολικών χώρων 

- υπαίθριων χώρων. 

Το εν λόγω παιδαγωγικό μέτρο κρίνεται ως ενδεδειγμένο και κατάλληλο 

για την αντιμετώπιση και διαχείριση της/των συμπεριφοράς/ών, η/οι 

οποία/ες δεν είναι δυνατό να τύχει/ουν διαχείρισης και επανόρθωσης 

εντός του ίδιου σχολικού περιβάλλοντος. Το παιδαγωγικό μέτρο της 

αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος ισχύει από το σχολικό έτος εντός του 

οποίου επεβλήθη και ο/η μαθητής/τρια δεν μπορεί να μετεγγραφεί-

επανεγγραφεί εφεξής και για κανένα επόμενο σχολικό έτος στην ίδια 

σχολική μονάδα από την οποία απομακρύνθηκε.  

 

Για όλα τα παραπτώματα και την πιθανή τιμωρία των μαθητών ενημερώνονται 

οπωσδήποτε οι γονείς/κηδεμόνες είτε από τον υπεύθυνο καθηγητή του τμήματος, είτε 

από τη Διοίκηση του σχολείου. 

X. ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

• Το σχολείο οργανώνει μία σειρά εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων που στόχο 

έχουν τη σύνδεση σχολικής και κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό των 

υπαρχουσών γνώσεων των μαθητών/τριών, την απόκτηση δεξιοτήτων ζωής 

και την ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά θέματα. Οι ενδοσχολικές 

εκδηλώσεις, οι σχολικές δραστηριότητες και η συμμετοχή σε καινοτόμα 

σχολικά προγράμματα γίνονται με πρωτοβουλίες, ιδέες και ευθύνη των 

ίδιων των μαθητών/τριών, επειδή με τον τρόπο αυτό αισθάνονται 

υπεύθυνοι/ες, αναδεικνύουν τις ικανότητές τους, τις κλίσεις τους, τα 

ενδιαφέροντά τους και το ταλέντο τους. 

• Οι σχολικές γιορτές, εθνικές, θρησκευτικές ή άλλου τύπου καθώς και οι 
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διδακτικές  επισκέψεις αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής και βοηθούν 

στην αποτελεσματική πραγμάτωση του σχολικού έργου, γι΄ αυτό οι μαθητές 

απουσιάζουν από αυτές μόνο αν  έχουν σοβαρό λόγο. 

• Η συμπεριφορά και οι υποχρεώσεις των μαθητών κατά τη διάρκειά τους 

είναι ανάλογη με το υπόλοιπο σχολικό πρόγραμμα. 

• Σε περίπτωση διδακτικής επίσκεψης τηρείται γενικά το ημερήσιο σχολικό 

διδακτικό ωράριο, ενώ θα υπάρχει ενημέρωση εκ των προτέρων για κάθε 

περίπτωση αλλαγής του προς γονείς και μαθητές. 

• Στις σχολικές γιορτές το ωράριο διαμορφώνεται κατά περίπτωση και οι 

γονείς ενημερώνονται εκ των προτέρων για το πρόγραμμα της γιορτής (στις 

Εθνικές γιορτές π.χ. ορίζεται η ώρα έναρξης και η διάρκεια της γιορτής). 

• Καταχωρούνται όλες οι απουσίες του ωρολογίου προγράμματος της 

αντίστοιχης ημέρας. 

XΙ. ΣΧΟΛΙΚΟΙ ΙΣΤΟΤΟΠΟΙ 

Το σχολείο διατηρεί και λειτουργεί επίσημους ιστότοπους στο Πανελλήνιο 

Σχολικό Δίκτυο (ΠΣΔ) για το ιστολόγιο, τη σχολική εφημερίδα και άλλες 

δραστηριότητές του, καθώς και επίσημη σελίδα στο Facebook. Για κάθε άλλο ιστότοπο, 

σελίδα ή κανάλι σε μέσο κοινωνικής δικτύωσης που εμφανίζεται με τα στοιχεία του 

σχολείου μας, η Διευθύντρια και το προσωπικό δε φέρουν καμία ευθύνη. 

• Υπεύθυνη για τη διαχείριση των παραπάνω επίσημων διαδικτυακών τόπων 

είναι η Διευθύντρια του σχολείου. 

• Κάθε εκπαιδευτικός του σχολείου μπορεί να αναρτά σε συνεννόηση με τη 

Διευθύντρια στους διαδικτυακούς τόπους του σχολείου ό,τι θεωρεί σχετικό 

με το εκπαιδευτικό έργο του σχολείου. Οι αναρτήσεις των εκπαιδευτικών 

γίνονται επώνυμα και αυτοί φέρουν την ευθύνη γι αυτές. Για κάθε άλλη 

ανάρτηση υπεύθυνος είναι ο διαχειριστής της ιστοσελίδας. 

• Οι εκπαιδευτικοί παροτρύνονται να κάνουν χρήση των επίσημων 

διαδικτυακών τόπων του σχολείου και να εμπλέκουν τους μαθητές σε 

αυτές χωρίς αυτό να αποκλείει τη λειτουργία δικών τους ιστοτόπων. 

• Οι αναρτήσεις στους επίσημους διαδικτυακούς τόπους του σχολείου 

απηχούν τις απόψεις μόνο των συγγραφέων αυτών και σε καμία 

περίπτωση αυτές του σχολείου ή του Συλλόγου Διδασκόντων. 
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• Στους επίσημους διαδικτυακούς τόπους του σχολείου αναρτώνται 

ανακοινώσεις που επιθυμεί να δημοσιοποιήσει ο Σύλλογος Γονέων και 

Κηδεμόνων σε συνεννόηση με τη Διεύθυνση του σχολείου. 

• Η Διευθύντρια και όλο το προσωπικό μεριμνά για την ασφάλεια των 

ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων των μαθητών στο Διαδίκτυο και 

ακολουθεί τις σχετικές οδηγίες  του ΠΣΔ. 

• Έχει δημιουργηθεί και λειτουργεί Ειδική Ψηφιακή Πλατφόρμα για την 

αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και των φαινομένων εκφοβισμού, 

σύμφωνα με την  υπ. Αριθμ. 35692/ΓΔ4 απόφαση. 
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4. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΓΟΝΕΩΝ/ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ-ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

Ι. ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΧΟΛΕΙΟΥ - 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

Οι γονείς/κηδεμόνες είναι σημαντικό να συνεργάζονται στενά με το σχολείο, 

προκειμένου να παρακολουθούν την αγωγή και την επίδοση των παιδιών τους σε 

τακτική βάση, συμμετέχοντας στις ενημερωτικές συναντήσεις που οργανώνονται από 

το  σχολείο. Θεωρείται αυτονόητη η στενή συνεργασία και επικοινωνία των 

γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς και τη Διευθύντρια του σχολείου στην  

επίλυση ζητημάτων που τυχόν προκύψουν.  

Το σχολείο βρίσκεται σε αγαστή συνεργασία με την οικογένεια του/της 

μαθητή/τριας, με τον Σύλλογο Γονέων/Κηδεμόνων και φορείς, των οποίων όμως ο 

ρόλος είναι διακριτός. Κάθε φορά που δημιουργείται θέμα το οποίο σχετίζεται με 

συγκεκριμένο/η μαθητή/τρια, ο πρώτος που ενημερώνεται σχετικά είναι ο 

γονέας/κηδεμόνας/ ασκών την επιμέλεια, ο οποίος θα πρέπει να συνεργαστεί με το 

σχολείο. 

• Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να συμπεριφέρονται προς όλους τους 

εκπαιδευτικούς με τη δέουσα ευγένεια, σοβαρότητα, ευπρέπεια και 

σεβασμό που επιβάλλει το λειτούργημά τους και ο χώρος του σχολείου. 

• Οι γονείς/κηδεμόνες μπορούν και πρέπει να ενημερώνονται τακτικά 

(τουλάχιστον μία φορά το μήνα) για την πρόοδο και συμπεριφορά του 

παιδιού τους από τους  διδάσκοντες. 

• Οφείλουν να προσέρχονται στο σχολείο και στο τέλος κάθε τετραμήνου, 

κατόπιν πρόσκλησής τους για την παραλαβή της βαθμολογίας και για 

ενημέρωση. 

• Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι μαθητές 

(και αναρτώνται στον πίνακα ανακοινώσεων της κεντρικής εισόδου και στο 

ιστολόγιο) και  ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του σχολείου. 

• Οφείλουν ακόμη από την έναρξη του σχολικού έτους να γνωστοποιούν 

στους διδάσκοντες του τμήματος που φοιτά ο/η μαθητής/τρια και στη 

Διεύθυνση κάθε ιδιαιτερότητα που αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία 

του μαθητή. 
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• Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί, να επιπλήττει ή να 

τιμωρεί ΚΑΝΕΝΑ ΠΑΙΔΙ στον χώρο του σχολείου. Όταν υπάρχει 

οποιοδήποτε πρόβλημα, οι κηδεμόνες οφείλουν να συνομιλούν πρώτα με 

τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό (του μαθητή που δημιουργεί το πρόβλημα) και 

στη συνέχεια αν δεν επιλυθεί, με τη Διευθύντρια. 

• Γενικότερα, κανένας ανήλικος ή ενήλικος δεν έχει δικαίωμα να βρίσκεται 

στο κτήριο ή στο προαύλιο του σχολείου χωρίς να ζητήσει άδεια εισόδου. 

• To σχολείο πρέπει να ενημερώνεται σε περίπτωση διαφοροποίησης της 

κηδεμονίας του μαθητή. 

• Σε περίπτωση απουσίας μαθητή και ιδιαίτερα μακροχρόνιας ή 

επαναλαμβανόμενης είναι απαραίτητο να ενημερώνεται έγκαιρα το 

σχολείο. Το τηλέφωνο του σχολείου είναι στη διάθεση των 

γονέων/κηδεμόνων για οποιαδήποτε ενημέρωση.  

• Ο γονέας/κηδεμόνας μαθητή που διαπιστώνεται να προκαλεί 

βανδαλισμούς στη σχολική περιουσία παραπέμπεται στην αρμόδια σχολική 

επιτροπή για την  αποκατάσταση των ζημιών. 

• Οι γονείς και κηδεμόνες οφείλουν να συμμετέχουν στις συνεδριάσεις των 

συλλογικών οργάνων και να συνδράμουν στην εύρυθμη λειτουργία τους. 

II. ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών κάθε σχολείου συγκροτούν τον 

Σύλλογο Γονέων/Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του σχολείου και συμμετέχουν 

αυτοδικαίως σε αυτόν. Ο Σύλλογος Γονέων/Κηδεμόνων βρίσκεται σε άμεση 

συνεργασία    με τη Διευθύντρια και τον Σύλλογο Διδασκόντων/σκουσών του σχολείου. 

III. ΣΧΟΛΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

• Σε κάθε σχολική μονάδα της δημόσιας Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης λειτουργεί επταμελές Σχολικό Συμβούλιο, το οποίο 

συγκροτείται με απόφαση της Διευθύντριας της σχολικής μονάδας και 

αποτελείται από: 

α) Τη Διευθύντρια της σχολικής μονάδας, ο οποία είναι η Πρόεδρος του 

Σχολικού Συμβουλίου. Η Διευθύντρια αναπληρώνεται από την 
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Υποδιευθύντρια της σχολικής μονάδας και, σε περίπτωση που δεν 

υπάρχει Υποδιευθύντρια, από εκπαιδευτικό της σχολικής μονάδας που 

διαθέτει, κατά προτίμηση, δώδεκα (12) τουλάχιστον έτη προϋπηρεσίας. 

Ο εκπαιδευτικός που αναπληρώνει τη Διευθύντρια ή τον Προϊστάμενο, 

καθορίζεται με απόφαση της Διευθύνριας ή Προϊσταμένου της σχολικής 

μονάδας. 

β) Δύο (2) εκπρόσωπους του οικείου Δήμου, οι οποίοι ορίζονται από το 

Δημοτικό Συμβούλιο. Ο ένας εκ των δύο αυτών εκπροσώπων είναι 

αιρετός εκπρόσωπος του οικείου Δήμου, ο οποίος είναι ο Αντιπρόεδρος 

του Σχολικού Συμβουλίου. Ο έτερος εκπρόσωπος είναι υπάλληλος της 

Διεύθυνσης ή του Τμήματος Παιδείας του οικείου Δήμου. 

γ) Τρεις (3) εκπαιδευτικούς της σχολικής μονάδας με τους νόμιμους 

αναπληρωτές τους. Οι ως άνω εκπαιδευτικοί και οι αναπληρωτές τους 

ορίζονται κατά πλειοψηφία από τον Σύλλογο Διδασκόντων της σχολικής 

μονάδας. 

δ) Έναν (1) εκπρόσωπο του Συλλόγου Γονέων, με τον νόμιμο αναπληρωτή 

του, οι οποίοι προτείνονται κατά πλειοψηφία από το Διοικητικό 

Συμβούλιο του Συλλόγου Γονέων. 

• Στα Σχολικά Συμβούλια των σχολικών μονάδων της Δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης μετέχει, χωρίς δικαίωμα ψήφου, και ένας εκπρόσωπος της 

μαθητικής κοινότητας, που ορίζεται κατά πλειοψηφία με απόφαση του 

δεκαπενταμελούς μαθητικού συμβουλίου της σχολικής μονάδας. 

• Το Σχολικό Συμβούλιο συνεδριάζει νόμιμα με όσα μέλη του είναι παρόντα. 

• Το Σχολικό Συμβούλιο συνεδριάζει υποχρεωτικά τουλάχιστον μία φορά ανά 

δύο (2) μήνες και εκτάκτως, όποτε κρίνεται απαραίτητο, από τον Διευθυντή 

της σχολικής μονάδας και έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 

α) εισηγείται στον Διευθυντή ή στον Προϊστάμενο και στον Σύλλογο 

Διδασκόντων σχέδια δράσης της σχολικής μονάδας που αφορούν 

ενδεικτικώς στην οργάνωση και λειτουργία της, στην υποστήριξη του 

εκπαιδευτικού έργου, στις συνθήκες υγιεινής, στην επικοινωνία μεταξύ 
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των εκπαιδευτικών, των μαθητών και των γονέων/κηδεμόνων τους, 

καθώς και κάθε άλλο θέμα αναφορικά με την ταυτότητα και τον 

προσανατολισμό της σχολικής μονάδας, 

β) εισηγείται στον Διευθυντή ή στον Προϊστάμενο και στον Σύλλογο 

Διδασκόντων συγκεκριμένο σχέδιο αντιμετώπισης των κρίσεων που 

εμφανίζονται εντός της σχολικής μονάδας και τους υποστηρίζουν κατά 

την υλοποίησή του, 

γ) συμβάλλει στη διοργάνωση εκπαιδευτικών επισκέψεων, εκδρομών και 

εκδηλώσεων κάθε είδους και συνεργάζεται με φορείς της τοπικής 

κοινωνίας για την υλοποίησή τους, 

δ) συνεργάζεται με τον Σύλλογο Γονέων της σχολικής μονάδας και με τους 

εκπροσώπους του Δήμου στη σχολική επιτροπή ιδίως στα θέματα που 

σχετίζονται με την υλικοτεχνική υποδομή της σχολικής μονάδας, τη 

χρηματοδότηση αυτής από άλλες πηγές, πλην της τακτικής κρατικής 

επιχορήγησης, καθώς και τη διοργάνωση και τον συντονισμό 

δραστηριοτήτων κάθε είδους στην τοπική κοινωνία, 

ε) συνεργάζεται με τον Σύλλογο Γονέων, τον Δήμο, τους εκπροσώπους των 

μαθητικών κοινοτήτων, καθώς και τους εκπροσώπους αποφοίτων της 

σχολικής μονάδας, εφόσον υπάρχει σύλλογος αποφοίτων, όσον αφορά 

στα θέματα που σχετίζονται με την προσφορά της σχολικής μονάδας στην 

τοπική κοινωνία.» 

ΙV. Η σημασία της σύμπραξης όλων 

Ένα ανοιχτό, συνεργατικό, συμπεριληπτικό και δημοκρατικό Σχολείο έχει 

ανάγκη από τη σύμπραξη όλων −μαθητών/τριών, εκπαιδευτικών, 

Διευθυντή/ριας, Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, Σχολικής Επιτροπής της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης−, για να επιτύχει στην αποστολή του. 
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5. ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

• Η καθαρίστρια και οι φύλακες οφείλουν να βρίσκονται στο σχολείο στο 

καθορισμένο ωράριο τους με την προβλεπόμενη ενδυμασία και να ασκούν 

σχολαστικά τα καθήκοντά τους. 

• Η καθαρίστρια:  

α) οφείλει να ασφαλίζει κάθε υλικό που τυχόν μπορεί να βλάψει τους 

μαθητές και να κρατά την αποθήκη της πάντα κλειδωμένη. 

β) Απευθύνεται στη Διευθύντρια για τα τυχόν προβλήματά της και 

δέχεται παρατηρήσεις και εντολές για το έργο της μόνο από αυτήν. 

• Οι εκπαιδευτικοί δεν απευθύνονται στην καθαρίστρια και στους φύλακες 

για ό,τι σχετίζεται με το έργο τους, αλλά αναφέρουν τις παρατηρήσεις τους 

στη Διευθύντρια για τα περαιτέρω. 

• Η καθαρίστρια και οι σχολικοί φύλακες οφείλουν να απευθύνονται στους 

μαθητές και τους εκπαιδευτικούς με τον δέοντα σεβασμό και να 

περιορίζονται αυστηρά στα καθήκοντά τους. 
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6. ΚΥΛΙΚΕΙΟ 

• Κύριο χαρακτηριστικό του κυλικείου είναι η καθαριότητα και η ποιότητα 

των  τροφίμων που ελέγχονται ιδιαιτέρως, προκειμένου να διασφαλίζεται 

η υγεία μαθητών και προσωπικού. 

• Παρέχει είδη τροφών σύμφωνα με τις εκάστοτε εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘΑ και 

του ΥΠ.ΥΓ. και ακολουθεί πιστά τις υγειονομικές υποδείξεις της νομοθεσίας. 

• Αρμόδια επιτροπή ελέγχει την εφαρμογή των όρων λειτουργίας του 

κυλικείου καθώς και την τιμολογιακή πολιτική. 

• Ο υπεύθυνος του κυλικείου οφείλει να ασφαλίζει το κυλικείο και να 

αποκλείει την  πρόσβαση μαθητών για την αποφυγή τραυματισμών. 

• Ο υπεύθυνος του κυλικείου οφείλει να απευθύνεται στους μαθητές και 

τους εκπαιδευτικούς με τον δέοντα σεβασμό και να περιορίζεται αυστηρά 

στα καθήκοντά του. 
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7. ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΠΙΘΑΝΟΥΣ 
ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ 

Η Διευθύντρια του σχολείου, στην αρχή του σχολικού έτους σε συνεργασία με 

τον Σύλλογο Διδασκόντων/σκουσών του σχολείου, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες 

ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των εκτάκτων αναγκών εντός του 

σχολικού χώρου. 

Στις περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, κανένα παιδί δεν αποχωρεί από το σχολείο 

μόνο του. Τα παιδιά παραδίδονται στους γονείς/κηδεμόνες τους. Όσον αφορά την 

προστασία από σεισμούς και φυσικά φαινόμενα, επικαιροποιείται τακτικά το Σχέδιο 

Μνημονίου Ενεργειών για τη Διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου του σχολείου, με την 

υλοποίηση ασκήσεων ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. Επίσης, η 

Διευθύντρια ενημερώνει τους/τις μαθητές/τριες, καθώς και τους γονείς/κηδεμόνες, 

για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των 

φαινομένων  αυτών. 

Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι 

εκπαιδευτικοί, μαθητές/τριες, γονείς/κηδεμόνες, Διευθυντές/Διευθύντριες, 

Προϊστάμενοι/μενες οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις  

οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘΑ, 

Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής 

μονάδας και την ασφάλεια των μελών της.
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ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

1. Οι μαθητές προσέρχονται εγκαίρως στο χώρο του σχολικού εργαστηρίου 

πάντα παρουσία του επιβλέποντα καθηγητή και αφού έχουν ενημερωθεί 

για τους κανόνες ασφαλείας.  

2. Απαγορεύεται αυστηρά η είσοδος ή η παραμονή μαθητή στο χώρο του 

εργαστηρίου χωρίς την παρουσία του υπεύθυνου καθηγητή. 

3. Οι μαθητές μετά την είσοδο τους στον εργαστηριακό χώρο, κάθονται στις 

προκαθορισμένες θέσεις τους στους πάγκους εργασίας του εργαστηρίου. 

4. Απαγορεύεται η άσκοπη μετακίνηση μαθητών μέσα στο εργαστήριο, 

ειδικά χωρίς την άδεια του επιβλέποντα καθηγητή.  

5. Στο χώρο του σχολικού εργαστηρίου πρέπει να επικρατεί ησυχία. Οι 

μαθητές εργάζονται ομαδικά αλλά σε καμιά περίπτωση ο κάθε χρήστης 

δεν πρέπει να προκαλεί θόρυβο ή να παρενοχλεί με οποιονδήποτε τρόπο 

τους υπόλοιπους χρήστες του εργαστηρίου.  

6. Μέσα στο χώρο του σχολικού εργαστηρίου απαγορεύεται αυστηρά η 

κατανάλωση φαγητού, αναψυκτικών, ποτών , καφέ κτλ λαμβάνοντας 

υπόψη την ιδιαιτερότητα του  εξοπλισμού ( εύφλεκτες χημικές ουσίες 

κ.α).  

7. Στους πάγκους εργασίας πρέπει να επικρατεί τάξη ,να υπάρχουν μόνο τα 

απαραίτητα για την εκτέλεση της εργαστηριακής άσκησης όργανα, υλικά, 

χημικές ουσίες και όχι ξένα προς το πείραμα αντικείμενα (τσάντες, 

κασετίνες κ.α ). 

8. Απαγορεύεται η μετακίνηση οργάνων, συσκευών, χημικών ουσιών έξω 

από το χώρο του εργαστηρίου. 

9. Οι μαθητές οφείλουν να εκτελούν μόνο πειράματα που έχουν υποδειχθεί 

και πάντα σύμφωνα με τις οδηγίες εκτέλεσης τους από τον υπεύθυνο 

καθηγητή. 

10. Πριν την εκτέλεση του πειράματος , η συναρμολόγηση των πειραματικών 

διατάξεων στους πάγκους εργασίας ελέγχεται ενδελεχώς από τον 

επιβλέποντα καθηγητή.  

11. Ο κίνδυνος ατυχήματος δεν προέρχεται από την κανονική εκτέλεση μιας 

άσκησης, αλλά έχει σχέση με την εργαστηριακή συμπεριφορά των 
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μαθητών. Για τη μείωση της πιθανότητας πρόκλησης ατυχήματος οι 

μαθητές οφείλουν μέσα στο χώρο του εργαστηρίου να διατηρούν την 

αυτοσυγκέντρωση τους και την πειθαρχία τους. Επίσης, οι μαθητές 

πρέπει να εγκαταλείψουν τη φυσική ροπή τους σε αστεϊσμούς και 

πειράγματα. 

12. Σε περίπτωση ατυχήματος ή τραυματισμού οι μαθητές οφείλουν να 

ενημερώνουν αμέσως τον υπεύθυνο καθηγητή για την άμεση παροχή 

Πρώτων Βοηθειών. 
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8. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ - ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ 

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 

σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρηση του από τους/τις 

μαθητές/τριες,     τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες με αμοιβαίο σεβασμό 

στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους, ώστε να έχει πληρότητα, γενική αποδοχή και 

εφαρμογή, αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του. Είναι το θεμέλιο 

πάνω στο οποίο μπορεί το        σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το 

όραμά του. 

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, 

αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τη Διευθύντρια και τον Σύλλογο 

Διδασκόντων/σκουσών, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την 

εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής 

κοινότητας. 

Ο κανονισμός κοινοποιείται σε όλους τους γονείς/κηδεμόνες των 

μαθητών/τριών προς ενημέρωσή τους. 

  



39 

 

23 Οκτωβρίου  2024 

 

Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ 
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